

的，民間社會的傳統（如宗教）並沒有完全消失。

二十一世紀將是中國知識分子贖罪的世紀。儘管他們已處在邊緣的地位，他們在思想上的徹底反省仍然是收拾中國破碎山河的一個始點。如果他們繼續堅持中國的問題是由於「封建傳統」還沒有破壞乾淨，那麼二十一世紀的中國人便只好準備接受「最後的審判」了。

「待從頭，收拾舊山河。」這是二十一世紀給中國人所規定的歷史任務。

余英時

美國普林斯頓大學東亞研究講座教授

民族國家觀念的反思

陳其南

國家的組成和形態目前仍然是這個世界最主要和最高層次的政治生活方式，也是近代世界歷史發展的主題所在。不論是民族國家主義的興起，國家單位之間的戰爭與和平，或是國際關係和組織形式的拓展，都是以「國家」的基本形式作為出發點而展開。對於大部分第三世界的部落民族或歷史悠久的傳統國家而言，這些源於近代西方的新而複雜的政治態勢往往有適應上的困難，一方面要對應外在世界秩序日新月異的壓力，一方面又要調整內部新舊架構和意識之間的落差，因此第三世界國家政治體制的緊張與扭曲幾乎不可避免。近代史上中國的國家形態與社會體制也多在這種內外夾擊調適不良的情況下屢屢出現矛盾與動亂。

「中國」作為一個國家形態在組成的形式上目前仍未達到穩定的階段。首先是海峽兩岸依舊存在着無可否認的兩個國家政治實體，各自的治權皆不及於對方，但雙方政權又都堅持「一個」中國的「政策」形式。另一方面，香港已確定在

1997年由英國殖民屬土的地位轉變為中華人民共和國的一個特別行政區，雖然在政治上將完全整合到中國的架構中，但行政和社會經濟體制卻仍保留原有的「非中國」本質，使得包括香港在內的「中國」勢將形成一個可能充滿着馬克思式理論矛盾的國家形態。最後，西藏目前雖然在政治上已毫無疑問地是「中國」的一部分，與北京中央的行政隸屬關係較香港將來的模式更為直接密切，但由於歷史文化與民族宗教的因素，其實質的整合與共識仍然存在着難以克服的問題，甚至其分離意識較目前的台灣地位獲得更廣泛的國際支持。

至少在中國大陸、台灣、香港和西藏這四個地區就一個理想中的國家構成形態而言，存在着民族歷史、經濟社會制度、政治發展背景和社會規模大小等錯綜多元的差異性，這些差異性不可避免地對地理意義的中國範圍，在構成一個國家的性質上產生相當大的影響和變數，使得目的性的「一個中國」之政治理念充滿了不確定的因素。不過，從另一個角度來看，「一個中國」的國家理念之所以會有現實上的困難和衝突，多少也是由於中國人傳統的「國家」觀念所引起。因此，在解決中國國家構成形式的問題時，除了要克服上述客觀存在的因素之外，主觀上的中國國家觀念也應該有得到調整的可能性。換句話說，在尊重客觀歷史、民族與社會經濟現實的前提下，有無一種關於中國人地區社會的政治形式安排，不但有助於各地區獨自的政治經濟社會潛力之發展，同時又能消除敵對與分裂矛盾的疑慮和不安？

這不僅是一個現實政治問題，也可能是一個需要想像力的學理問題。然而，在思考這個問題之前，我們有必要先在邏輯上將民族、國家、政府與政權（尤其是黨派）之間的觀念切實分離開來。民族與國家的範圍不一定要一致，「國家」的涵意也可以劃分成不同的層次。即使是「民族國家主義」（Ethno-nationalism）的意識形態也應有其歷史階段性，就如中國近代歷史上的「排滿反清」之漢民族中心意識，以及民國成立之後強調包容性的「中華民族主義」，都有不同的時代性。在進入二十一世紀的今天，西方帝國主義已經式微，「殖民主義」也已跟着時代而沒落，而我們的「民族國家主義」是否仍然需要停留在原地不經過轉化？觀察大英聯邦的解組與蘇聯各共和國的自主化，以及西歐各獨立國家逐漸發展成「大一統共同體」的諸種傾向，中國人地區的政治形式有沒有超出目前格局與教條理念的其他可能性？



陳其南

香港中文大學人類學系講師
兼國際交換學部副主任